

容县人民检察院工作报告

——2010年3月15日在容县第十四届人民代表大会第五次会议上

容县人民检察院检察长 覃广雄

各位代表：

现在，我向大会报告2009年检察工作的主要情况和2010年的工作意见，请予审议，并请各位政协委员和其他列席人员提出意见。

2009年工作情况

2009年，容县人民检察院在县委和上级检察机关的正确领导下，在县人大及其常委会的有力监督和县政府、县政协以及社会各界的大力支持下，以开展深入学习实践科学发展观活动为载体，紧紧围绕“四保”目标，认真履行宪法法律赋予的各项职责，全面加强和改进法律监督工作，推动检察工作平稳健康发展，为建设富裕文明和谐新容县作出了积极贡献。

一、突出抓好各项业务工作，为经济社会平稳较快发展提供司法保障和法律服务

突出打击刑事犯罪。牢固树立正确的稳定观，始终坚持“严打”方针不动摇，认真履行批捕、起诉职责，严厉打击各种影响社会和谐稳定的刑事犯罪活动。共受理提请批捕案件308件457

人，经审查批准逮捕 280 件 411 人；受理移送起诉案件 233 件 345 人，经审查提起公诉 208 件 304 人，为经济社会平稳较快发展创造良好的社会环境和法治环境。

突出预防和查办职务犯罪。充分发挥预防职务犯罪职能作用，重点做好民生工程建设、公共资金使用、公共资源配置、公共项目实施等重点领域和环节的预防职务犯罪工作，共到有关单位举行预防职务犯罪专题讲座 26 次，向有关单位发出预防职务犯罪检察建议 13 份，积极配合有关部门共同做好职务犯罪的防控治理，促进廉政文化建设和预防腐败体系建设。在积极开展职务犯罪预防工作的同时，对一些群众反映较为强烈、危害民生民利的腐败问题也依法进行严肃查处，全年共立案侦查贪污贿赂、渎职侵权等各种职务犯罪案件 8 件 17 人，其中贪污贿赂案件 7 件 16 人、渎职侵权案件 1 件 1 人，通过办案为国家和集体挽回直接经济损失 100 多万元，促进反腐倡廉建设。

突出抓好诉讼监督。刑事立案监督对应当立案而不立案的，监督立案 22 件 38 人，监督立案后已批准逮捕 22 人，法院审理后已作有罪判决 22 人；侦查活动监督纠正漏捕 5 件 6 人、纠正漏诉 9 件 9 人；刑事审判监督提出抗诉 1 件 7 人；刑罚执行和监管活动监督以开展看守所监管执法专项检查为载体，切实加强对违法减刑、假释、取保候审、监外执行的监督，避免罪犯逃避刑罚执行、脱管漏管，并对久押不决案件进行清理纠正，纠防超期羁押；民事审判和行政诉讼监督共受理申诉案件 16 件，审查处理 16 件，立案 5 件，立案后提请抗诉 3 件，发出执行监督检察建议并被法院采纳 12 件。

二、全面开展各项专项监督工作，增强法律监督工作的实效

深入开展查办涉农职务犯罪专项工作。按照上级检察机关的统一部署，紧紧抓住涉及民生民利的环节和领域，严肃查办发生在群众身边、侵害群众切身利益的职务犯罪案件，共立案侦查涉农职务犯罪案件6件15人，占立案侦查职务犯罪案件总数的75%和88.24%，切实保障农村基础设施、民生工程的投入和农业补贴款项的规范使用，促进各项支农强农惠农政策的有效实施。

积极参加整顿和规范市场秩序专项行动。依法打击非法传销、制假售假等各种破坏市场经济秩序的犯罪活动，继续深化治理商业贿赂专项工作，共批准逮捕非法传销等各种破坏社会主义市场经济秩序犯罪案件21件32人，立案侦查商业贿赂犯罪案件2件2人，全力促进市场经济秩序的公平、安全和稳定。

深入开展涉检重信重访专项治理。坚持把执法办案与化解矛盾结合起来，切实加强涉检信访工作，妥善处理关乎民生的信访事项，积极做好影响社会和谐稳定的防控工作，共受理群众举报、控告、申诉89件，接待处理群众信访112件，对群众信访事项依法解决，全年没有涉检重信重访、越级上访案件发生。

三、坚持从促进社会和谐稳定出发，努力实现法律效果与社会效果有机统一

主动服务工作大局，积极开展“服务企业年”活动。以把脉企业需求为目的，由正、副检察长带队深入近10家经济管理部门、骨干企业开展调查研究，了解影响社会和谐稳定、妨害企业生产经营的突出问题，广泛征求检察机关服务企业发展以及进一步加强和改进检察工作的意见和建议，找准检察机关服务企业发展的

最佳切入点和结合点，并确定容县电力公司为检察长服务企业联系点，调整和充实共同开展预防职务犯罪工作领导小组成员，协助在生产、经营、管理等方面建章立制，使得该公司在电网改造工程项目招投标、中层干部竞争上岗、重大物资采购等环节均邀请我院派人进行现场监督，促进企业依法经营、依法管理的能力和水平不断提高。

积极参与社会治安综合治理，促进社会长治久安。紧密结合检察职能，坚持严打、严防、严管有机结合，进一步加强检察环节的社会治安综合治理工作，积极参与社会矛盾纠纷的排查调处，依法妥善处理由经济纠纷引发的暴力讨债、绑架、哄抢等“民转刑”案件，继续抽派2名检察人员担任新农村建设指导员，全力推动平安建设和社会治安防控体系建设，促进社会治安大局稳定。

坚持打击与保护并重，全面贯彻宽严相济刑事司法政策。坚持做到执行法律和执行政策有机统一，进一步加强与有关部门的沟通协调，统一执法尺度，做到该严则严，当宽则宽，促进宽严相济刑事司法政策的全面落实，其中对可捕可不捕的案件依法不批准逮捕27件44人，对可诉可不诉的依法不诉4件4人。同时，依法扩大简易程序适用，健全快速办理轻微刑事案件工作机制和办理未成年人刑事案件工作机制，探索建立当事人达成和解刑事案件办理机制和对初犯、偶犯、过失犯适当从宽处理的机制。

五、围绕维护和促进公平正义，着力提升法律监督能力

以深入开展学习实践科学发展观活动为抓手，切实加强思想政治建设。根据各级党委和上级检察机关的部署要求，扎实开展深入学习实践科学发展观活动，认真学习贯彻党的十七届四中全

会精神，着力解决不适应、不符合科学发展观要求和党性不强、作风不正、执行党纪政纪不严的存在问题，全面加强思想作风、领导作风、工作作风、执法作风建设，为深入推进法律监督工作、有效维护司法公正和公平正义夯实思想政治基础。

以提高执法公信力为目的，切实抓好“三项检查”工作。根据上级检察机关的统一部署，认真开展刑事审判法律监督专项检查、检察机关直接立案侦查案件扣押冻结款物专项检查和看守所监管执法专项检查等“三项专项检查”工作，由于做到案件不彻查、原因不查明、问题不解决、整改不落实、机制不完善的“五不放过”地开展各项检查，“三项专项检查”均顺利通过了上级检察机关的检查验收。

以正确行使检察权为根本，切实抓好执法规范化建设。紧密结合自身实际，以有关案件为教训，认真开展党风廉政建设教育年活动，紧紧围绕容易发生执法不严、不公、不廉的重点岗位和关键环节，进一步健全和完善执法办案、队伍建设、机关管理、检务保障等方面规章制度 30 多项，严把案件的初查立案关、不捕关、不诉关和变更强制措施关，全面落实执法责任制和责任追究制，保证执法办案工作的程序化、标准化和规范化。

各位代表，在过去的一年里，检察工作在服务大局中稳步推进，健康发展，取得了一定的成绩，但全面审视和认真分析一年来的工作，也存在着服务发展能力不够高、执法为民意识不够强、队伍建设不够优、工作机制不够顺等一些问题和不足，特别是服务发展思想不够重视，业务工作发展不够平衡，执法办案工作不够重视法律效果与社会效果、政治效果的有机统一，公正、文明、

规范执法的自觉性仍需进一步加强等问题的存在，有待采取扎实有效的措施，认真加以克服和解决。

2010 年工作安排

今年是实施“十一五”规划的最后一年，是夺取应对金融危机冲击全面胜利的关键之年。紧紧围绕“四保”目标，全面加强和改进检察工作，不断提升检察工作水平，为经济社会科学发展提供更加优良的司法服务和更加有力的司法保障，检察机关责无旁贷，责任重大。结合容县的实际，在今年的工作中，我们将重点抓好以下六个方面的工作：

一、把坚持党的领导、自觉接受监督作为加强和改进检察工作的强大动力。始终坚持党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上，把坚持党的领导和依法独立行使检察权统一起来，坚决贯彻党的路线方针政策和县委的决策部署，重大工作部署和重大案件办理主动向县委请示汇报。自觉接受人大监督、民主监督和社会监督，不断加强和改进检察工作。积极争取县政府、县政协的支持，为检察工作的顺利开展创造良好的执法条件。

二、把贯彻落实“一个决定、四个配套文件”作为做好检察工作的出发点。严格按照自治区党委、政府《关于创建社会和谐稳定模范区的决定》和“四个配套文件”的目标要求，不断加强执法能力建设，切实提高化解社会矛盾纠纷能力，始终坚持严格、公正、文明执法，努力做到解放思想有新突破，改进工作有新举措，服务大局有新提高，推进工作有新成效，为创建社会和谐稳

定模范发挥积极作用。

三、把保障经济平稳较快发展作为服务经济社会科学发展的首要任务。紧紧围绕县委的中心工作和决策部署，主动服务第一要务，切实履行第一责任，高度重视和着力解决检察环节服务发展的源头性、根本性、基础性问题，进一步调整、完善和落实检察机关服务发展的措施，充分发挥打击、预防、监督、保护等职能作用，为实现经济平稳较快发展营造和谐稳定的社会环境。

四、把深入推进三项重点工作作为全面推进检察工作的重要载体。以深入推进社会矛盾化解、社会管理创新和公正廉洁执法等三项重点工作为载体，把深入推进社会矛盾化解作为维护社会和谐稳定的治策之本，把积极参与社会管理创新作为发挥检察职能的拓展之举，把大力加强公正廉洁执法作为提升执法公信力的关键所在，并注重处理好三项重点工作与打击犯罪的关系，与查办和预防职务犯罪的关系，与开展诉讼监督的关系，把三项重点工作摆在突出位置来抓，将三项重点工作体现在检察工作的各个环节，推动检察工作全面发展进步。

五、把执法办案作为服务经济社会科学发展的根本途径。坚持以执法办案为中心，认真履行法律监督职责，高质量、高标准、严要求地办好各种案件，以执法办案成效作为衡量和检验检察工作的主要标准，重点抓好审查批捕、审查起诉、查办和预防职务犯罪、对诉讼活动的法律监督等各项工作，并严格掌握法律政策，正确处理执法办案与服务大局、执法办案与强化监督、办案力度与办案效果的关系，确保执法办案工作平稳健康发展。

六、把抓好“三个强化”作为加强和改进检察工作的着力点。

始终把强化法律监督、维护公平正义作为根本任务，努力提高法律监督能力，做到敢于监督、善于监督、依法监督、规范监督；始终把强化自身监督放在与强化法律监督同等重要的位置来抓，确保检察权依法正确行使；始终把检察队伍建设作为战略任务常抓不懈，不断提高执法公信力和群众满意度。

各位代表，在新的一年里，我们决心在县委和上级检察机关的坚强领导下，在县人大及其常委会的监督和县政府、县政协的支持下，以科学发展观为统领，振奋精神，扎实工作，全面履行法律监督职责，争取各项工作在新的起点上取得新的成效，为容县经济社会科学发展提供更加优良的司法服务和更加有力的司法保障，作出新的更大的贡献！